

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

LA MAS ANTIGUA Y LA DE MAS CIRCULACION EN LA PROVINCIA

Se publica en la provincia adelantada.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'00; un semestre, 6'00; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 20'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Tel. 89, donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M.ª Delgado

LIBERTAD, 1, TOLEDO

MEDICO CONSULTORE

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos, de 3 a 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid

Cruz, núm. 1.

Todos los domingos de 10 a 11 y de 1 a 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes, vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos a cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:

Los domingos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Dr. GALLARDO

Del Instituto nacional de Higiene, de Alfonso XIII.

Laringólogo del Real Dispensario antituberculoso del Príncipe Alfonso.

Garganta, nariz y oídos.

Todos los sábados, de 11 a 1 y de 3 a 5.

El ilustrado Doctor Piga, remite expresamente a "El Eco Toledano," un interesante trabajo.

Fué disertado por tan querido amigo, en la Facultad de Medicina, de Madrid, con motivo del solemne homenaje dedicado al sabio catedrático Dr. D. Benito Hernando.

Hernando, historiador

De cuantos me escuchan ha menester perdón mi atrevimiento. Ocupo este sitio, sin poder ofrecerles ni estilo ni experiencia, que la diligencia en el daseo es poca cosa para lograr tamaños dones. Mi bagaje intelectual es pobre siquiera no haya hecho de lo vagamundo mérito, y de la desvergüenza, constancia. Sólo juzgo hacadero, prometer y cumplir parquedad en molestaros, diciendo en cuatro palabras, que ojalá parecieran castellanas, y como mejor supiera, algo acerca de "El doctor Hernando, historiador".

Si el historiador no logra galvanizar el cadáver del pasado, si no es capaz de reconstruir, con la mágica varita de asombrosa sabiduría y al conjuro de su genio artístico, derruidos alcázares, ruinosos castillos, desaparecidas ciudades; si no consigue presentarnos en lozanía espíritus errantes por las regiones de lo desconocido; si no hace de la historia una resurrección, como dijo Michelet; será, acaso, erudito, sabio, enciclopédico, filósofo, todo en suma, menos historiador.

Don Benito Hernando lo era, y en tal grado que, de no haber cultivado la ciencia, para provecho de la Madre Patria, y dedicándose de lleno a estudios históricos, hubiera asombrado su labor, quedando recuerdo imperecedero de la misma.

No maravilla en don Benito, ni lo que sabía, con ser mucho, ni como lo decía, con decirlo de manera irrepachable. Maravilla su respeto a la verdad, la suprema honradez de cuantas opiniones exponía, y el absoluto desprecio de terrenas vanidades, de necias exhibiciones, que contrastaba con un ansia inflonita de honrar a sus maestros, a los alumnos célebres de la Universidad de Alcalá, y a las grandes figuras de España, como Cisneros, Alfonso X Carrillo de Albornoz, San José de Calasanz, el beato Juan de Avila, Melchor Cano, Arias Montano, Diego de Siloe, Machuco, Covarrubias, Doyegú, Eslava y Cejal y tantos otros.

La juzteza de expresión, el arte que don Benito ponía en sus descripciones

cuando retrataba un personaje o describía un paisaje histórico, pareceme insuperable. Y con el fin de no aparecer apasionado en mi juicio, permitidme poner algunos ejemplos, escogidos al azar, de las publicaciones del llorado catedrático de San Carlos.

«Don Juan Fourquet—escribió don Benito—es el único hombre grande que no cuenta en su vida ni un acto de esos que producen ruidosos ecos y, en cambio durante ella y después nos ofrece ejemplos, de transcendencia tal que es menester que nazca otro fray Luis de Granada para presentar bien la sabiduría de Fourquet, como aviso de almas despiertas o dormidas.»

«Asiate a la escuela de primeras letras de don Martín Esteve de Rivera, establecida en la calle del Príncipe, de Madrid; ama a su maestro y gana para este varios premios en metálico con sus buenos exámenes en la Casa de Villa.»

«Empieza su vida dando premios a su maestro y la termina fundando otro para los discípulos.»

El premio Fourquet, por modesto que sea, no desmerece comparado con las más ricas fundaciones. Porque si Anaya, Fonsaca y otros, nos dieron opulentos colegios, dejaron también grandes caudales y santos manuales para sus restos, y don Juan Fourquet durante su vida trabajó mucho, adquirió poco, gastó menos, vivió con estrechez y ahorró algo, dejándolo para auxilio de necesitados y para los estudiantes y destinando su cuerpo a la fosa de los pobres.»

«En las cláusulas de fundación del premio se ve su agradecimiento a la escuela de Medicina de Madrid, en la que aprendió y enseñó.»

«Para él la sala de disección era templo de la ciencia y templo católico, donde se estudia anatomía en cuerpos que la Iglesia considera como santos. Idénticos miramientos tenía con los restos cadavéricos que con el pan bendito y los trataba con el mismo cariño que Rossi a los restos de las catacumbas.»

Vuestra cultura, señores, sabrá apreciar el oro finísimo encerrado en estas admirables líneas.

Del primer marqués de Pidal recordaba que su madre le encargó «que siempre dijese la verdad.»

Para enaltecer a doña Micaela Desmaistères que, con pena lo decimos han olvidado muchos españoles que tal vez saben al dedillo la vida y hazñas de nuestros toreros y bandidos, decía don Benito, entre otras cosas llenas de poesía y respeto: «Si se publicase la historia de muchas redimidas resultarían libros cuyos primeros capítulos producirían rubor aun a los más avezados a leer las más disparatadas novelas pornográficas y cuyo final podría estar al lado de las biografías de los más puros ascetas.»

En «El Padre Flores» el doctor Hernando ha escrito capítulos de inimitable casticismo literario y de tal colorido que el lector experimenta la escalofriante sacudida de nervios que sufre quien siendo patriota, lee «La batalla de los Arapiles» o «Tratagar» del maestro Galdós.

La originalidad de mi inolvidable maestro de Terepútica, reflejábese en su manera de aprender y enseñar cosas de Historia, como se reflejó en todo cuanto hizo don Benito. No era petulancia, ni orgullo, ni propósito de exhibición, ni fan de deslumbrar a los mejores, admiradores y bobalicones. Era,

Dr. Cañellas

Laboratorio de análisis. Vías urinarias.

MADRID

CALLE MAYOR, NÚM. 44. Plaza Comandante Las Morenas, 2.

PRECIOS:

Análisis cualitativo de un elemento.....	1,50 ptas.
» cuantitativo »	2,50 »
» cualitativo general.....	12 00 »
» cuantitativo »	25 00 »
» blenorragia, sífilis etc.....	10 00 »
» sangre.....	15 00 »

Para remitir productos para analizar, pidanse datos por Correo a las oficinas del Laboratorio.

sencillamente, el sello de su aristocrática mentalidad y selecto espíritu quien le hacía salir de los trillados caminos para ambular por sus senderos poco frecuentados y de difícil acceso.

Por eso, hubo de darme, en cierta ocasión, una lista de cosas del cardenal Cisneros para que celebrase yo el cuarto centenario de la inauguración de la Universidad de Alcalá, viéndolas en Toledo y, por tales razones dió a dos catedráticos portugueses, los Sres. González Guimaraes y Sousa que, cual otros muchos profesores extranjeros se honraron con la amistad del ilustre español doctor Hernando, otra lista de cosas de Cervantes para que las viesen el 23 de Abril, en recuerdo de la fecha en que murió nuestro inadjetivable escritor.

Hombres de gran saber en cuestiones históricas, entre ellos don Ramón Guerra, don Juan Moraleda, don Cruz Ochoa, don Victoriano Aguado; prestigios científicos de nuestra patria, como don Luis Hoyos; toledanos distinguidos como el farmacéutico Sr. Duque, sabían o saben (algunos han muerto ya, por desgracia) la difícil facilidad con que don Benito pasaba de profesor de historia a alumno, de pozo de erudición a preguntón sempiterno, siendo al propio tiempo, sabio e ignorante, maestro y discípulo, artífice de la cultura ajena y masa modelable de la propia.

Para concluir, señores: si alguna vez tengo alientos para desarrollar lo que en boceto digo de don Benito, iré a Toledo y Alcalá de Henares, con objeto de buscar en esos sagrados lugares inspiración y ambiente propicio para dar cima a mi obra. Si Goethe evocaba en Roma su antigua vida, ya muerta y los gémenes de la que al volver a Wilmmer había de calmar y spacigar los vértigos de pasión, don Benito evocaba en Toledo y en la Universidad de Alcalá las pretéritas grandezas de nuestra querida España, emocionábase al recordar al arzobispo más edificante que tuvo la mitra de la vieja reina goda, la mayestática grande-

za del optimo protector del noble arte de la imprenta, la fecha 18 de Octubre de 1508; bañando su alma generosa en espiritualidad y sus sentimientos de cristiano y de patriota en amor al prójimo y a la enseñanza. Para cumplir bien con nuestros deberes, dijo: «no basta la fe muerta, es necesaria la fe viva, trabajando mucho, desinteresadamente, sin dañosas interrupciones al aprender y al enseñar; sobre todo, al enseñar.»

¡Quiera Dios que no olvidemos sus consejos! En estos instantes de total transmutación de valores políticos, sociales, y quien sabe si morales también, no se vislumbra más estrella guiadora de la enloquecida humanidad que la del trabajo, siempre que éste sirva de antorcha para el progreso colectivo y al bienestar general y de que el arte y la ciencia nos conduzcan por senderos rectilíneos, exentos de morbosidades censurables, al amor del bien.

En resumen: Don Benito como historiador, sabía mucho, rendía culto a la verdad, honraba en todo momento la Patria en que nació, demostraba amor a quienes le enseñaron y a quienes enseñaba, precisando que nazca otro Fray Luis de Granada para presentar bien la sabiduría de nuestro maestro, como aviso de almas despiertas o dormidas.

Doctor PIGA

SONETO

El invierno pasó; de sus rigores
Guarda el alma recuerdo muy lejano
¿Quién se acuerda del frío en el verano
Con alegría, luz, música y flores?
¿Quién recuerda, del triste, los dolores,
Ni de que por su dicha lucha en vano?
¿Quién piensa en el amor del anciano
Mientras hay juventud que pide amores?
Sólo el que siente que perdió la calma
Por unos ojos de mirar de cielo
Deplora la caída del vencido;
Y en verano, el invierno de su alma
Reina con la impotencia de su duelo,
Al amar y no ser correspondido.

Fernando LOPEZ MORENO

DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS

Núñez de Arce, 23, 1.º—Toledo

Especialista en ojos y Cirugía general.

Consulta diaria de 11 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.

Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingos.

Se gradúa la vista y prescriben lentes.

Ayudante auxiliar de este Consultorio:

D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.

Excess Insurance Company Limited

LONDRES

Compañía Inglesa de Seguros Generales

Sucursal española. Avenida del Conde Peñalver, 13

MADRID

Director: Alfredo Viliesid

Ramos que trabaja en España: INCENDIOS AUTOMÓVILES

Subdirector para la provincia de Toledo: MATÍAS LÓPEZ-BREA

Procurador de los Tribunales. Cordonerías, 5.—principal

DIABETES

Curación radical con las aguas del manantial VENTA DEL HOYO

(TOLEDO)

DECLARADO DE UTILIDAD PÚBLICA EN 1918. DE VENTA EN EL DEPÓSITO

Pérez Martín y Compañía

ALCALA, 9
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Para pedidos al Establecimiento, dirigirse al administrador:
Caridad Martín
Bargás (Toledo)

Temporada oficial: 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Coche diario de Toledo al Establecimiento. Seis kilómetros de recorrido.

El coche sale de Zocodover á las ocho de la mañana y regresa á las ocho de la tarde.

PANORAMA GENERAL

El Sr. Maura

El presidente del Consejo dedicó el día de ayer al descanso, no concurriendo á su despacho oficial.

El la Presidencia no facilitaron ninguna noticia á la prensa.

Consejo

Hoy por la mañana, á las diez y media, se reunirán los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

Viene el papa?

Manifestó el subsecretario de Gobernación que desconocía en absoluto la noticia circulada respecto del próximo traslado á El Escorial de su santidad el papa; rumor que también ayer fué recogido por algún periódico.

Por Pi y Margall

El domingo 23 celebrarán los federales históricos de Barcelona la fiesta llamada del Programa, en conmemoración de la fecha en que Pi y Margall ingresó en el partido federal.

A la fiesta concurrirán los señores Lerroux, Giner de los Ricos, Largo Caballero, Nougués, Domingo, Iglesias (don Emiliano), Menéndez y otros caracterizados republicados.

El Sr. Lerroux á Barcelona

Allí es esperado de un momento á otro el jefe de partido radical, señor Lerroux.

Se supone que tratará en seguida de la línea de conducta que debe seguir el partido con motivo de las elecciones de Castellón.

Los escándalos de la Inclusa de Madrid

El subsecretario de Gobernación fué interrogado por los periodistas acerca del asunto que tanto ha emocionado á la opinión pública: la mortalidad de niños en la Inclusa de Madrid.

Por desgracia—dijo el Sr. Rosado Gil—el mal no es precisamente de ahora, y no puede ser totalmente resuelto

por el Gobierno, pues ofrece múltiples y muy complejos aspectos, siendo factores esencialísimos la falta de dinero y las deficiencias de los locales.

Largos períodos de tiempo ha atravesado la Diputación Provincial de Madrid en que ha tenido alojados en sus diferentes establecimientos más de 80.000 niños.

La situación económica de esta entidad nadie ignora que no es floreciente, y hártos conocidas son de todos las causas de esas dificultades para ser repetidas en estos momentos, en que lo procedente es poner en práctica los medios que las circunstancias aconsejen.

No hay Ayuntamiento en España que se halle al corriente de su contingente provincial, y el de Madrid no es una excepción.

A la Inclusa y al Hospicio van no sólo los niños sin padres. Allí son enviados los hijos segundos y terceros de matrimonios que cuentan con escasos medios de subsistencia, y esto grava considerablemente el presupuesto provincial.

Se espera que de la reunión que esta mañana ha de celebrarse en el ministerio salgan medidas de inmediata realización que sirvan para atajar el mal de toda índole amor, dando tregua para estudiar con mayor amplitud este magno problema y acometer la construcción del proyectado Hospicio.

Honores á Maroto

Con motivo del traslado de las cenizas del caudillo español Maroto al panteón de héroes militares de Santiago (Chile), el Centro de Cultura Hispanoamericana ha celebrado una sesión de homenaje á la memoria de aquel general.

Hicieron uso de la palabra varios señores, y se acordó enviar al Gobierno de Chile una comunicación de gracias, extensiva al Ejército y al pueblo de aquella República, por el homenaje con que han honrado á España y á don Rafael Maroto.

AYER

Mi compañero Verde y Oro y un servidor de ustedes nos hinchamos de reír.

Habláremos del Comercio, ó de ese cierre obligado, comentando ese mal tercio que á muchos les ha causado, cuando un industrial simpático y de buen humor, por lo visto,

para demostrar el daño que el cierre le causa á él, no dando muestras de engaño, enseñó impreso un cartel; en él se hacen dos distingos que demuestran gracia y casjo: «No se vende los domingos» «ni los días de trabajo».

¡Cómo andará la ventaa...

Ya sabrán ustedes que cuando uno tropieza, se escurre ó se cae, lo natural, en España, es «echarse á reír» los que lo vean.

Bueno; pues anoche mismo, después de la procesión,

hubo cada escurrión, que fueron la «introducción» para romperse «el bautismo».

Es decir, que así como cuando nieva salen obreros con palos y picos á quitar la nieve pura,

siempre que tenga lugar una procesión cualquiera, también deben ordenar quitar del suelo la cara, antes de que uno, al andar, se haga cisco la mollera.

Comunican de Gandía (Valencia), que el domingo, en la Iglesia del Beato Andrés,

contritas y arrodilladas, por lo visto, había tres asiladas rezando ante un Santo Cristo.

La imagen se desprendió de la Cruz, y, abrazando á una de ellas, la dirigió palabras; del crucifijo manó sangre, regando el suelo y teniendo las ropas de la niña.

Lo ha visto el Beato Andrés; nadie lo puede negar; más lo raro es que después

van la sangre á analizar... para saber de qué es...
El ex ministro Sr. Gasset dice que el maestro no puede alimentar á su familia, dado el precio del pan.
¿El maestro, eh?

¿Si al maestro no le alcanza, no le ha «dado en la nariz» cómo va á echar en la pancea ese pan el aprendiz?...
¡Esta sí que es una cosa macabra!

El pueblo de Zaragoza hace uso de la palabra:
Se ha llenado el Cementerio, y no hay nichos ni sepulturas; es decir que ya no se puede enterrar á nadie.

Y, aunque el asunto es serio, los zaragocanos han sacado cantores alusivos al acto.
Allá va el mío, por si les vale:

«No hay casa pa los defuntos en Zaragoza, y m'alegro; así á tos los meños juntos nos entierran en el Ebre.»

En Bilbao se han hecho disparos de pistola, en una calle céntrica, y no se puede averiguar quíen ha hecho los disparos.
¡Pero, hombre! ¿No se ha sabido?

¡Hóla, hóla!...
Pues yo, ya sé quíen ha sido: ¡La pistola!

¡Qué á gusto me he quedado!...
Alegrías.

El mitin integrista

Se celebró ayer en el Teatro de Rojas de esta capital, organizado por elementos de estas ideas.

En la sala del Coliseo, se notó frialdad en la asistencia, al comenzar el mitin; ni en palcos, ni en butacas, ni en localidades altas se observó esa animación y entusiasmo de otros actos análogos, pero que en ellos tomaron parte oradores de matices distintos, incluso cuando aquel maurista que tuvo lugar en el año 1914. El de ayer le presidió el diputado integrista don Manuel Senante.

De los oradores anunciados, no asistieron los Sres. González de Echevarri y González de Quevedo, cuya ausencia la explicó el presidente.

U.ó de la palabra el Sr. Quilez, joven propagandista, de fácil oratoria, que hizo propaganda católica neta de esa que se practicaba hace cinco siglos, por la que sueñan los pocos que heredaron esas ideas de sus padres y las respetan.

Hizo un saludo á Toledo artístico y monumental. Fué aplaudido.

A continuación habló el Sr. Requejo, orador maestro en estas lides. Su arrebatadora palabra le hizo incurrir en algunos extremos bastante exagerados; esta es la verdad.

Defendió la invasión alemana y justificó la destrucción que causa esta guerra producida por la necesidad de destruir todo lo nocivo que el liberalismo ha inventado para pervertir á la humanidad personificada en un centro de población que está próximo á caer en las manos redentoras de los conquistadores, pese al mundo entero; «primero la destrucción que la vida moderna».

Para el Sr. Requejo no hay nada respetable más que lo que él defiende: «el candil contra la electricidad»...

Conocíamos al Sr. Requejo como orador, desde que le oímos cantar las excelencias del submarino antes de conocerse sus efectos, y decía «que traería ríos de oro á España».

Dijo que las monarquías constitucionales sólo servían para encubrir los crímenes de todos los ministros. Al hablar de la huelga de Agosto fué objeto de algunas protestas.

Como orador de recursos, trató de dulcificar cuanto expuso y cantó las excelencias del Toledo artístico. Pero cuando estas alabanzas del Arte oímos, decíamos nosotros: Que no vengan por aquí los seppelinas...
Parte del público le aplaudió.

El tercer lugar correspondió al señor Senante, el cual, al levantarse para disertar, se santiguó, y ello produjo «cierto revuelo», y mientras unos le aplaudieron, otros protestaron.

El diputado católico-integrista se lamentó de la actitud de los unos, y dió las gracias á los que le otorgaron los aplausos.

Fué el orador que acreditó el acto de serio, elegante, de su círculo doctrinal, porque expuso la verdadera doctrina cristiana, liberal educativa tolerante y transigente con todas las formas de Gobierno.

Recomendó que los pueblos de conciencia elijan los hombres directores, con tal tenga como base el catolicismo, que es base de regeneración.

Cuando concluyó el acto, había estacionado algún público curioso en los alrededores del Teatro de Rojas.

En resumen: Que este mitin no ha sido de éxito para sus organizadores.

Desde su anuncio no se vió entusiasmo verdaderc.

«Una que asistió.»

La procesión de ayer

No obstante lo despreciable de la tarde, ayer á las siete tuvo lugar la solemnidad procesional de los Sagrados Corazones, á cuyo acto concurrieron numerosos fieles y fué presenciado por bastante público.

Los balcones de la carrera, ostentaban colgaduras. El orden de formación estuvo compuesto por señoras asociadas del Apostolado, niñas y niños de los colegios, congregación de Luises, celadores, sacerdotes y religiosos, preste y diáconos y autoridades.

Concurrieron dos bandas de músicos y cantores á los que secundaban los señores y niños que ostentaban el escapulario.

De noche entró la procesión en el templo de San Juan Bautista.

La guerra en el mar

La guerra en el mar, como la guerra en el aire, son las que más fascinan y exaltan nuestro ánimo latino de sentimental.

Ayer en el Adriático, mientras las primeras luces del alba iluminaban pálidamente la verde y agitada extensión de las aguas, se ha desarrollado una batalla naval y una vez más la marina austriaca ha sentido la profunda tristeza de regresar á sus bases, iluminadas por el sol naciente, vencida y sangrando aún de las heridas del flaco de sus naves.

Al menos esta vez el daño no ha sido acompañado por la vergüenza como cuando un torpedero italiano entró en el puerto de Pola y destruyó con solo un torpedo el 258 de la flota austriaca, hiriendo de muerte á uno de los grandes acorazados allí escondidos.

Ayer ha sido la batalla en mar abierto y aunque las naves austriacas creían estar protegidas por las sombras de la noche, el telégrafo nos da hoy el resultado de la batalla naval.

La flota austriaca compuesta de dos dreadnoughts tipo «VIRIVUS INITIS» y de 10 cazatorpederos, navegaba con las luces apagadas ante las costas de Damalicia dirigiéndose apresuradamente hacia un puerto seguro; dos pequeños torpederos sobre los que ondeaban la bandera tricolor italiana mandados por el siciliano Rizzo, cuyo espíritu fué fuerte como el hierro que ciñe sus naves, abandonaron su misión que era tan solo la de explorar el mar, y con admirable heroísmo se dirigieron en la noche hacia la flota austriaca, rompiendo la línea de cazatorpederos que protegía á los dos acorazados, y atacando con los torpedos á los dos colosales, al mismo tiempo que averiaban grandemente á dos cazatorpederos.

Los dos acorazados austriacos reposan casi seguramente en el fondo del Adriático; en todo caso han sido puestos para siempre fuera de combate.

Y cuando el sol lució en el Adriático las pequeñas naves de Italia regresaron á su puerto ebrias de victoria.

ANOCHÉ EN ROJAS

FESTIVAL ARTÍSTICO

Satisfechos pueden estar los organizadores de tan culta velada.

La sala de Rojas ofrecía el brillantísimo aspecto luminoso de las grandes solemnidades; siendo de lamentar que á esta fiesta, esencialmente artística, no concurriese todo el público que se esperaba.

¡Qué hemos de hacerle, si somos así en esta capital!...

Después de un prólogo cinematográfico, tuvo comienzo el harmónico programa, ejecutando el sexteto, magistralmente dirigido por el Sr. Saizar-Victoria, sacerdote y reputado pianista, la «Serenata» de la Fantasia morisca del inmortal Chapl, número que escuchó justamente los primeros aplausos del concurso.

Después, fué cantada, á coro, con acompañamiento, ¡Oh, Casta Diosa!, de Rossini, por distinguidas y bellas señoritas de la buena sociedad toledana, pertenecientes algunas á la de «Arte», y entre ellas pudimos apreciar las voces afinadas de Carmina García Matillo, Encarnación L. Cejuela y señorita de Aguilar de Mera.

Para todas hubo la consiguiente ovación merecida.

El número siguiente de la primera parte del programa, estuvo á cargo de nuestra simpática paisana y aplaudida cantante, Srta. Agustina Sánchez, quien cantó de un modo magistralísimo *Un ballo in Maschera; Ma dall'arido, a; Morro ma prima in grazia...* (aria), de Verdi.

Una salva delirante de aplausos premió á la novel artista toledana su irreprochable interpretación de tan difícil partitura, obligándola á salir dos veces al palco escénico y siendo obsequiada con primorosos «bouquets».

Sea enhorabuena, Agustina, y que esos triunfos continúen por todos los importantes coliseos.

Como era de esperar, gustó extraordinariamente el coro de odalisecas de La Llama, de Usandizaga, por las señoritas toledanas de que antes hicimos mención, y que volvemos á felicitarlas por lo bien que lo cantaron y que hubieron de repetir.

¡Eso, para que rabien los críticos de oficio que creen que en Toledo no se pueden organizar grandes funciones teatrales, habiendo como hay tan cultos elementos, sobre todo, en el bello sexo!...

Y entremos en la segunda parte, que estuvo ajustada á las obras siguientes:

Fiova que langue (romanza para tenor), Verdi.—*La Llama* (idem), Usandizaga.—*Lolita*, Serenata Española. (Soprano), B. Peccia.—*Simple Valse* (idem), J. Dalerose.—*La Fanciulla del Vert* (tenor), Pucchini.—*Vieni*, Romanza (idem), C. Antigüe.—*Canciones de sabor Asturiano*. Non vayas á la quintana a.) (Ay Gaitero! b.), Saizar-Vitoria.—*La Llama*, Romanza (soprano), Usandizaga.

En este número oyeron nutridos aplausos, tanto el sexteto dirigido por Saizar Vitoria como el famoso tenor Sr. Galarza y la soprano Srta. Pichart, los que del público toledano obtuvieron múltiples alabanzas y felicitación.

¡Está muy elevadísima la talla artística de esta pareja!...

Asimismo fueron dignas de toda ponderación las reputadísimas violinista y pianista Sras. Palatin y Navarro, sobre todo en *Sonata en Sol*, de Mozart, y en *Remembranzas toledanas*, de Saizar-Vitoria, quien también se repartió los aplausos; gustando igualmente estos otros números:

Barceuso, R. del Villar.—*Quejas á la maja del ruisenor* (Goyescas), Granados.—*Aragonesa*, M. de Falla.—*Playera*, Sarasate.—*Zapateado*, Idem. No cupo mejor ejecución.

¡Y qué hemos de decir con respecto á *Mañana de Sol*, interpretado por Encarnita L. Cejuela y el Sr. Planas?

Pues sencillamente que estuvieron á la altura de los mejores cultivadores de las obras de los Quintero.

¡No hubieran tenido inconveniente concederles diploma de honor la involi-

doble Balbina Valverde y el gracioso... Pepe Rubio, creadores del diálogo...

La función terminó muy entrada la madrugada; y el público quedó satisfechísimo de tan simpática fiesta.

PARA EL MIÉRCOLES

Debut de la Compañía del Teatro de la Zarzuela

Según nuestras noticias hoy se confeccionarán los programas con la lista, repertorio, precios, en fin... que es un hecho que a Rojas vienen los del elegante Coliseo de la calle de Jovellanos...

Además del nutrido abono hecho en taquilla, hay la consiguiente gran demanda de localidades, sobre todo de preferencia.

NOVILLOS EN MADRID

SEIS DE LÓPEZ PLATA PARA «VAQUERITO», ANTONIO SANCHEZ Y «ALMANSEÑO II»

A plaza casi llena, a pesar del cartel que tiene pocos atractivos, se celebra la novillada, con los componentes que dejó enunciados, y a la hora señalada se da suelta al

Primero.—Chorroreo en verdugo y con afilladas velas. Vaquerito, veroniquea valiente, pero perdiendo terreno. Es la primera vara, el toro derriba, el caballo patea al picador, que pasa a la enfermería, y después otro caballo arrolla a Vaquerito, que sale ileso. El novillo toma cuatro puyazos. Un quite del debutante Sánchez, es aplaudido. Tabernerito y Mascona, prenden tres pares, oyendo palmas. El toro, nobletón. Vaquerito, comienza a muletear con la derecha, y sigue con la misma mano y por ayudador, dando un pase de pecho, todo con más deseos que arte. Con habilidad, y tirando la muleta a la cara, agarra una corta delantera que mata. El público aplaude, y el muchacho da la vuelta al ruedo.

Segundo.—Retinto y carriavaco. Sánchez, muy valiente, veroniquea, y al segundo lance queda sin una manga. (Palmas.) El astado se arranca con bravura a los de la castora en las tres primeras varas; pero luego vuelve la cabeza, y al fin toma la cuarta. En quites, el primero de Sánchez, y otro de Almanseño. Sarmiento y Cuco, dejan tres pares, buenos los dos del primero. Sánchez, muletea desde cerca y con deseos, quedándose el novillo en algunos pases. En la primera igualada entra a por uvas, y deja una estocada caidilla y atravesada que basta. (Palmas.)

Tercero.—Berrendo en chorroreo y gacho, pero bien eriado. Almanseño, torca despegadillo, dando un sólo lance con buen estilo. Mansurroneando bastante, el de López Plata, acepta tres puyazos. Chacillo de Zaragoza y Pachines, clavan tres pares. El toro muy quedado. Almanseño, trastea despegadillo y sin grandes arrestos, tirando sólo a igualar. De dentro a fuera, y entrando con la mano alta, agarra una estocada corta y delantera, doblando la res. (Palmas y vuelta.)

Cuarto.—Cárdeno oscuro y bien colocado de armas. Vaquerito da el primer lance, el toro se le va y luego instrumenta varios medianeos. El novillo toma la primera vara y después se dedica a barbear las tablas, siendo condenado a fuego. Tabernerito y Mascona actúan de pirotécnicos, muy requetebién. Vaquerito sale a despachar el regalito; el muchacho trastea valiente, sin arredrarle las arrancadas y saltos que da el manso. Un pinchazo; media, que el bicho escupe; otro pinchazo, saliendo el diestro prendido de una manga; un intento de descabello, otro, y cayéndose el bicho por querer saltar la barrera, lo remata el puntillero. (Palmas.)

Quinto.—Negro, bien armado y largo. Sánchez veroniquea valiente. Tardando, toma el novillo cuatro puyazos. En quites, los tres espadas escuchan

palmas. Cuco y Sarmiento banderillean sin cosa mayor. Sánchez comienza con un pase por alto con la izquierda, al que sigue uno de pecho; luego prosigue la labor a dos dedos de los pitones, y en cuanto iguala la res, entra el diestro agarrando un pinchazo hondo. Después media estocada arribita y el toro dobla. (Muchas palmas.)

Sexto.—Negro y largo. Almanseño da cuatro lances en distintos lados de la plaza. El novillo tira a buey, y achuchando, toma las varas precisas para no ser fogueado. El maestro coloca un par de banderillas muy aceptable, y el resto, los chicos, muy por lo mediano. El matador muletea en tablas, y sólo para alinear, aprovecha media igualada para quitarse de enmedio al mansurrón último de la tarde, metiendo el sable en los bajos.

El martes, Vareño y Domingón, con seis novillos de don Manuel del Rincón, de Sevilla.

Se dice que el jueves, se repetirán estos diestros, con Emilio Méndez y otras reses de distinta ganadería.

Y el domingo, la corrida de la Prensa, con cuatro toros de Pablo Romero, y otros cuatro de Parladé, para Gaona, Joselito, Saleri y Fortuna.

Constantino GARCÉS (Fustilla)

En la Estación de Algodor

Un herido

El niño de catorce años Santiago Reñero García, intentó ayer bajarse del tren cuando éste estaba en marcha todavía, en la estación de Algodor, perdiendo el pie y cayendo violentamente al suelo.

Sufrió contusiones leves en la cabeza y mano izquierda, siendo auxiliado por algunos compañeros de viaje.

Al llegar a Toledo, acudió a la Clínica de Urgencia, donde se le curó detenidamente, pasando después a su domicilio en el Callejón de San Miguel, núm. 5.

EN LA PROVINCIA

La huelga agrícola

En Lucillos

Comunican del pueblo de Lucillos que se encuentra solucionada la huelga agrícola que allí existía por diferencia entre obreros y patronos, habiéndoseles aumentado el sueldo a los primeros, según solicitaban.

Reina en la actualidad tranquilidad completa.

En Los Navalmorales

El alcalde de esta población hace saber telegráficamente hoy al gobernador, que algunos de aquellos obreros agrícolas, contratados por un año, han abandonado el trabajo.

Piden aumento de sueldo y disminución de la jornada.

Créese que se solucionará el conflicto planteado, brevemente, para lo que trabajará la primera autoridad municipal.

En Añover de Tajo

En el despacho del gobernador se reunieron el sábado las comisiones de obreros y patronos que, con el alcalde, habían sido llamadas a la capital por aquella autoridad para tratar de dar rápida solución a la huelga allí anunciada.

Después de varias horas de debate, se quedó en aumentar el sueldo máximo de los obreros, hasta tres pesetas, en la temporada de verano—del 1.º de Mayo a último de Septiembre—, y a diez reales en la temporada de invierno—los restantes meses del año. Las comisiones, salieron muy satisfechas de la actuación del Sr. Ballesteros, quien a su vez confía en la sensatez de los obreros y patronos para la aceptación de los acuerdos tomados por las comisiones.

Manifestación

En Puebla de Montalbán se celebró ayer una manifestación pacífica, formada en su mayor parte por mujeres y niños que recorrió sin incidentes las calles principales de la población.

Los manifestantes solicitaban que se nombre alcalde de aquel Ayuntamiento, por la dimisión del actual, el único concejal socialista que allí existe.

La elección se verificará el día 19 del corriente, teniéndose como seguro que el nombramiento no recaerá en el referido concejal.

Información

Clínica de urgencia

Ayer, a las cuatro de la tarde, fué asistido en este establecimiento, de una lesión en la pierna izquierda, el vecino de Yébenes Isidoro Pérez Almansa, de sesenta y ocho años de edad.

Quedó en el Hospital provincial ocupando una cama de la sala de la Purísima.

Hacienda

Señalamiento para mañana

Ayuntamiento de El Viso, 13 22 pesetas; ídem de Cobisa, 9 97; ídem de Palomeque, 95 87; ídem de C. marenilla, 173 46; don Luis Mateo, 408 96; don Félix Conde, 1044 30; don Mario Martínez, 136 22; don Anselmo Aparicio, 136 22; don Buenaventura Riesco, 136 22; don Domingo Martín, 806 49; don Camilo Lillo, 415 76; administrador de lotería de Tembleque, 103 32; ídem principal de loterías, 384 49, y tesorero Junta de Mendicidad, 74 22.

Registro civil

Defunciones.—Juana Jiménez Gómez, de veintiseis años; Juana Maeso Villanueva, de siete; Petra San Juan, de sesenta y cuatro; Nicolás Peletero Alcalde, de treinta y un; Joaquín Roig Bugallal, de sesenta y nueve; Gregorio Villanueva Gamero, de setenta y dos; Acisclo Rubio Cribas, de setenta y siete; Francisco Domínguez Rubio, de diecisiete; Santos Lorente Lorente, de veintiocho meses, y Fernando Piñón, de veintiocho días.

Matadero público

Han sido sacrificadas, con destino al consumo, las reses siguientes: Día 16.—10 toros, 1.682.500 kigs. Día 17.—12 toros, 2.149.500 ídem.

NOTICIERO

Viajeros ilustres

Ayer pasó el día en Toledo el señor marques de Vega Inclán al que acompañaron otros señores turistas americanos, los cuales visitaron los principales monumentos y bellezas de la histórica capital.

Los mayores enemigos del cutis son el frío y la humedad, que producen grietas, asperezas y otras desagradables alteraciones. Para hacerlas desaparecer ó evitarlas, basta una ligera aplicación al acostarse de «ESCORINA», GLICERINA ESPECIAL dando al cutis una deliciosa suavidad y tersura.

Frasco, 70 céntimos. De venta en Toledo: Jose M.ª de los Santos. Farmacia; Constantino Herrera, Droguería, principales.

Fallecimiento

En Salamanca ha ocurrido el del hermano político de nuestro distinguido amigo don José López Arbizu, ilustre magistrado que fué de esta Audiencia y hoy presidente de la de Teruel; a cuya atribulada familia reiteramos sincera expresión de pésame.

¿Quién no desea tener un reloj seguro, económico y elegante?

Nosotros vendemos relojes de las mejores marcas. Entre ellas el legítimo «Rookopf Patent», en extraplano y grueso. Facilitamos su pago a plazos y vendemos más barato que nadie.

Relojes-pulsera de todas clases.—Relojes de pared y despertadores.—Composturas económicas.—Cristales a 0.50. Agencia Pathéfono: Arrabal, 26 y 28.

Entierro

A las diez de la mañana de hoy, se ha verificado el sepelio de D. Joaquín

Roig Bugallal, jefe del negociado de Cuentas de este Gobierno civil.

Presidió el entierro, que ha revestido caracteres de una verdadera manifestación de duelo, el gobernador civil señor Ballesteros, en compañía del alcalde señor Villarreal y un hijo del finado.

A toda su desconsolada familia expresamos nuestro sentido pésame.

Motocicletas y sidecars

Representante: Juan Otero.—Sierpe, 9, 3.º Toledo.

Natalicio

Doña Petra Martín, esposa de nuestro particular amigo don Manuel Gómez Espinosa, ha dado a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño, encontrándose en perfecto estado de salud, tanto la madre como el neófito.

Felicitemos al expresado matrimonio.

Visita grata

Hoy la hemos recibido de nuestro muy querido amigo y compañero don Juan Manuel García Flores, director de La Imparcialidad de Madrid, el cual pasará unos días en esta ciudad. Sea bien venido.

Cápsulas Pelletier Sulfato de quinina. Bisulfato. Cloruro. Dromhidrato. Valerianato. Farmacia de Santos.—Plata, 23.

Para el día de San Pedro

La noticia que, con respecto a novillada, dábamos días pasados, parece llevar vías de arreglo y son varios los diestros que a la Empresa se ofrecen. Veremos quiénes son los dos afortunados.

En cuanto a ganado, nos dicen será de don Manuel Santos, de Sanchón.

¡Qué se arregle!

Enhorabuena

Recibala muy afectuosa don Cirisco Sánchez Prieto, síndico del Ayuntamiento de Ocaña, por el brillante resultado de exámenes que ha obtenido su aplicado hijo en este Seminario Conciliar.

Tómbola

En la del Cristo del Calvario, han correspondido los dos jamones y embutidos el poseedor del número 1.239.

Los que sufren del estómago

Interesante relato de una señora

Una señora dice que sufría continuamente del estómago, que sus digestiones eran imperfectas, pensar en las comidas era un martirio por las terribles digestiones.

En uno de sus viajes a Madrid, y presa de esta molestia, observa en el escaparate de una farmacia un cartel que decía: Magnesil Gomis, calma instantáneamente cualquier molestia del estómago, dispepsia flatulenta, malas digestiones, vómitos, excesos de bilis, acedías, jaquecas, etc. Basta tomar después de cada comida una cucharadita para jamás sufrir del estómago.

Cansada de tomar mil cosas, sin conseguir el menor resultado, entra y compra un frasco que tomó en la misma una dosis y al momento se vió libre, y jamás desde que lo empleó ha vuelto a experimentar la menor molestia.

Agradecida lo hace público, asegurando que es un preparado de resultados maravillosos.

Frasco 1,50.—Farmacias: J. M. de los Santos, Plata, 23. San Román, Zocodover, 43, y Lozano, Hombre de Palo, 23, Toledo.

SE ALQUILA

piso, nueve habitaciones, patio y fuente en el cuarto.

Plaz. del Ayuntamiento, 6 y 7. Razón, en el núm. 8, Barbería y Comercio, 66.

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO GRANADA, 6.

Pérdida

de una cartera de bolsillo con papeles de interés solamente para su dueño, persona humilde, que gratificará a quien la entregue en la Administración de este periódico, Comercio, 12.

ALMONEDA

Se hace de varios muebles en buen uso, entre ellos, camas, espejos, cuadros, sillería, aparatos de luz, aparador chino, armario de luna y otros útiles de casa.

Por tener que ausentarse su dueño, sólo se hará por unos días. Cuesta del Aguila, 6, 1.º, de nuevo de la mañana a nueva de la noche.

NEGOCIOS

Se gestiona la colocación de capitales con buenas garantías, compra-venta y administración de fincas.

ORDEN DEL DÍA

De venta.—Molino harinero con saito de agua de seis metros. Dehesa con monte maderable (3.000 pinos). Una casa de nueva construcción.

De compra.—Dehesa con labor para dos ó tres pares de mulas.

Razón: Locum, 8.—Horas de despacho: de 3 a 6 tarde.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, primero Madrid.

HERNIAS (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las aventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES, se curan ó se corrigen según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, preescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

En TOLEDO, HOTEL IMPERIAL, solamente el día 25 del actual mes de Junio, de 11 a 1 y de 3 a 6.

Se arrienda

la casa de la Calle del Cristo de la Luz, núm. 15, tiene patio artísticamente adornado, agua é instalación eléctrica.

Se vende

ladrillos, maderas y materiales de construcción, usados.

Rosalio de la Cruz, Cubillo de San Vicente (Hojelatería).

Se arrienda

la antigua Tehona de Vissgra, tiene grandes dependencias y abundantes aguas. Para tratar: con su dueño, Alfonso García.—Paseo de la Rosa, 6.—Toledo.

Si está usted á bien con sus intereses no deje de anunciarse en «El Eco Toledano». Le conviene.

Interesa á Ud. leer los anuncios de 4.ª plana.

Contato: Zapata de Antonio Carré,

Nuevos Almacenes de vinos finos de mesa del propio cosechero

TOMAS SANCHEZ

DE CONSUEGRA

Arroba.	4,50 pesetas
Media id	2,25 "
Cuartilla	1,15 "
Litro.	0,30 "
Medio id	0,15 "

Hombre de Palo, 1 (junto á casa Marín), y Sixto Ramón Parro, 4.—Toledo. Teléfonos 512 y 527.

¡AGRICULTORES!

ABONAD CON NITRATO DE SOSA DE CHILE

LA PRODUCCION ANUAL DE LAS NITRERIAS DE CHILE SE APROXIMA A TRES MILLONES DE TONELADAS MÉTRICAS.

DE VENTA EN TODAS LAS CASAS QUE SE DEDICAN AL NEGOCIO DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19, Apartado 6, Teléfono 4.297.

NORBERTO MIJAN

Cosechero y exportador de vinos finos de mesa, elaboración especial en sus bodegas propias de Consuegra (Toledo).

Almacenes establecidos en esta Capital

- Tornerías, 25.—Teléfono 340.
- Rojas, 2.—Id. 215.
- Venancio González, 9.—Id. 242.
- Cardenal Lorenzana, 2.—Id. 410.
- Arco de Palacio, 5.

En esta antigua y acreditada casa, encontrará el público grandes ventajas, tanto en la calidad del género como en la economía de precios.



ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas.

Comercio.—80 TOLEDO

MANUEL MOLINERO

Marmolista Lapidario
Talleres Electro-Mecánicos
Panteones y sarcófagos

Único despacho

PLAZA DEL PROGRESO, 10.-MADRID

TELÉFONO 3.861 M.

La Mutual

Franco-Española

Sociedad de previsión y Caja de Ahorros popular, sistema Tontini.

Funciona bajo la inspección directa del Estado Español, con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908.

PROBLEMAS QUE RESUELVE

Dotas para los hijos, Capital para el obrero, Socorro para la vejez, Protección á los huérfanos, Retiro para la vejez y Herencia para la familia.

Todos éstos beneficios, pueden obtenerlos las personas que sean previsoras, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante 10 años; á los 12, no sólo se encontrará con todo lo ahorrado reunido, sino que además tendrá derecho al reparto de los intereses acumulados que resulten al término de su asociación.

En caso de fallecimiento del asegurado, los beneficios, vienen cobrando próximamente el duplo de lo entregado, llevando mas del año asociado.

Situación de la Sociedad en 31 de Marzo de 1918.

Suscriptores 160.895.—Partes suscriptas 201.817.—Capital suscripto 121.090.200 pesetas.—Anticipos efectivos y depositos en el Banco de España 36.579.097,51 pesetas.—Depositos necesarios, Ley de 14 de Mayo de 1908, 427.400.

Consejo de Administración.

Presidente, Excmo. Sr. Marqués del Vaidillo, Diputado, ex Ministro y Catedrático de la Universidad Central.—Vicepresidente, Excmo. Sr. Marqués de Portago, Senador por derecho propio, ex Alcalde y ex Director General.—Vocales, Excmo. Sr. don Manuel García Prieto, Marqués de Alhucemas, ex Presidente del Consejo de Ministros y Senador vitalicio.—Excmo. Sr. don Melquiades Alvarez, ex Diputado y Catedrático.—Excmo. Sr. D. Rafael Andraés, ex Ministro y Diputado á Cortes.—Excelentísimo Sr. D. José García Sánchez, Diputado á Cortes.—Excmo. Sr. D. Luis Silveira (Consejero Delegado) Diputado á Cortes, ex Ministro y Alcalde de Madrid.

Director General.

D. Sebastián Gómez-Acebo y Torre.
Representante Provincial de Toledo.
D. José Gómez Fernández.
Plaza de los Postes, núm. 3, principal.
Teléfono, 479.

Casa Garijo

Zocodover, 10

TEMPORADA de VERANO

Zapatos para niños en charol, box-calf y lona, de diferentes modelos, los más económicos y de más fantasía.

Representación exclusiva de la zapatilla pelotari con pisos de goma.

Alpargatas de todas clases, curtidos, cortes aparados, cremas y betunes.

Casa Garijo. Zocodover, 10.

Antigua Casa de Labrador
Confitería, Fábrica de Mazapán y

MOLINO DE CHOCOLATE

Los artículos de esta casa se recomiendan por sí solos. Probad y os convenceréis, de que, á más de la bondad de los géneros que en ellos se emplean, reúnen una esmerada elaboración.

JUAN ESTEBAN Magdalena, 2.

TOLEDO

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y torillas por correo.

En Toledo, de 11 á 1 el cuarto domingo de cada mes—Hotel del Lino.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

PARA MUEBLES

Artísticos de Junco, Médula y Mimbre

CRESPO Y SAIZ

FERNANDO VI, 1-MADRID

ENVÍOS A PROVINCIAS